跃动诗意的乡村新歌

一北京朝阳区高碑店乡高井村创新美丽乡村建设

徐兴华 本报记者 李朝民

高井村变了。从一个穷村发展成为集体净资产超4亿元的富村;从一个脏乱差的村建设成为北京最美的乡村,受到国务院农村人居环境整治检查组

高井村位于北京市朝阳区高碑店乡, 是一个城中村,村城面积3.9平方公里,下辖4个自然村(高井村、兴隆庄、太平庄、 白家楼村),其中白家楼是唯一一个完整 的自然村。辖区有7个社区党委,共有党 支部14个,党员185人。

多年来,在中央和各级党委的坚强领导下,高井村始终与国家命运同频共振,抓住北京推进城乡融合发展、建设生态宜居美丽乡村的有利契机,发挥城乡接合部村庄独特的区位优势,奏响了一首具有跃动诗意的乡村新歌。

业 强

"只有落后的班子,没有落后的群众。"高井村党总支书记庄虔春说,党政军民学,东西南北中,党是领导一切的,高井也不例外。

2004年,庄虔春提出"责任高井"的理念。他说:"'责任高井'建设,是我们高井一直坚守的东西。我始终认为,责任是一种担当和品质。"

彼时的高井村,底子很薄。对于这个曾经靠着出租集体土地以获微薄收入来运转的村庄来说,拆除违法违规建筑、清退污染杂乱的出租大院、清理污染环境的加工企业,都是亟须破解的难题。不解决

这些难题,产业兴旺就是纸上谈兵。

怎么办?高井村以党建为引领,因地制宜强化"责任高井"建设,以伯乐相马的眼光,把优秀人才集聚起来,为产业高质量发展夯实组织基础。

具体来说,高井村党总支在上级指导下,重点实施了三大工程:一是思想引领工程,让绿色发展理念深入人心;二是机制优化工程,把村庄党的建设抓得更牢;三是党员示范工程,凝聚起知难奋进的强大力量。

经过反复讨论,高井村"两委"统一思想认识:城乡接合部的农村要搞美丽乡村建设,不靠真金白银的投人不行,但光靠上面财政拨钱也不行。只有发展集体产业、壮大村集体经济实力,美丽乡村建设才能有"硬支撑"。

怎么发展壮大产业呢?高井村审时度势,果断决定对原有产业进行"腾笼换鸟",激发发展活力。在上级有关部门支持帮助下,高井村以"绿水青山就是金山银山"理念为引领,立足"全域CBD"的产业定位,重新规划布局,调整和优化产业结构,借助中央电视台、北京电视台以及中国传媒大学的区位优势和北京市大力发展文化产业的机遇优势,全力打造高井传媒文化产业。

高井村在与新人村的合作单位共建过程中,采取"共管账户""滚动开发"及"零损失"(以收取承租方拆迁费来弥补原集体投入的资产损失)、"零投人"(协商由承租方对产业项目的水电气暖、市政、绿化等进行独自承担投入)的方式,高标准引进了一批"高产鸟""高新鸟""生态鸟",比如包括奔驰、宝马、沃尔沃等纳税大户在内的品牌汽车48、58专卖店,中国民营企业500强的红星美凯龙品牌店,红庄国



际文化保税创新园等。同时,高井村还借助中国传媒大学的资源,建成了以"生态+文化"为主题的北京东亿国际传媒产业园。"腾笼"换得"俊鸟"栖,为高井村种下了推进美丽乡村建设、赢得村庄未来发展的"摇钱树"。

经过十多年的发展建设,高井村集体 经济总收入从原先不足500万元增加到 现在年收入超过6000万元,集体净资产 超过4亿元。正因为有了这些"硬支撑", 高井村才在不靠上级拨款的情况下,陆续 投入7000余万元用于美丽乡村建设。

村美

在北京朝阳北路与东五环交会处的 东北角,有409栋二层小楼,时尚漂亮。 一条彩色沥青跑道环绕其间,两旁栽植着 郁郁葱葱的花木。如果第一眼看见,不少 人可能会误以为这里是别墅区。其实,这 里是高井村的白家楼村。

回眸十多年前的白家楼村,还是另一番景象:民居低矮、环境脏乱、污水横流。由于违建遍布,胡同窄得连消防车都无法进人。"且不说人居环境,连最基本的安全都没法保障。"今年80多岁的村民马丽英回忆说,直到2007年进行旧村改造,村子面貌才得以改观。2010年底,白家楼村民都搬进了二层小楼。

2017年,党的十九大报告提出实施乡村振兴战略,对高井村而言,这又是一个重大的发展机遇。2018年,高井村作为朝阳区推进美丽乡村建设首批10个示范村之一,市区各级拨付资金对高井美丽乡村进行提档升级。

白家楼村又迎来一次巨变;房屋外立面更换了防火保温板,塑钢门窗换成了隔音、防尘的断桥铝门窗,房屋墙面也粉饰一新,乳白色墙面、咖色线条,分外美丽。村内实现雨污分流,天然气、网络、监控系统等市政配套设施一应俱全。

村民刘玉春家在白家楼新村三区,走进她家庭院,触目皆青翠。楼前四四方方的菜地里,种着韭菜、倭瓜、番茄、柿子椒、

小葱等蔬菜;楼后的小花园里,樱桃和石榴的树干足有十多厘米粗。"樱桃、石榴都是村里给栽的,每家每户都有,好吃好看,寓意也吉祥。每年夏秋两季,小院里果实满满。"刘玉春说。

在美丽乡村建设中,高井村还打造了 生态绿地、幸福新景、时代先锋、美丽乡 愁、织梦白楼等五大景观,通过雕塑、绿 化、景观小品,提升环境品质,锻造北京乡 村地标形象。目前,白家楼村总绿化面积 855亩,绿化率达75%。

"美丽乡村是美丽中国的底色。"庄虔春说,"现在的美丽乡村很美,那么未来的美丽乡村能美多长时间?我们看到的村子建筑很美、环境很美,但是老百姓的家里是不是美,院子里是不是美?我们如何真正地让美丽乡村的画卷越画越长,让'一时美'变为'一直美'?如何实现让全村所有的家庭'美丽100%'?这是我们需要共同思考的问题,也是我们未来工作的重点。"

解题的思路在哪?高井村已经做出了谋划和行动。2019年,高井村与中国传媒大学联手成立高井美丽乡村研究所,共同打造全国性、跨学科、跨领域的开放型综合研究平台。研究所充分发挥双方的资源与优势,以白家楼村为试点,以"开创合作深耕乡村、先进理念指引乡村、高端论坛梳理乡村、培养人才扎根乡村"为建设目标,开展美丽乡村系统化研究,探索美丽乡村建设的"政产学研"合作新模式。目前,美丽乡村研究所先后4次组织国内外乡村研究和实践领域的专家学者召开高端论坛,为推进高井美丽乡村建设提供智力支撑。

民富

"习总书记反复告诫我们,人民对美好生活的向往就是我们的奋斗目标。"庄虔春说,"城乡接合部农民处于'城'与'乡'的边缘,对幸福感的认识更加深刻。因此推进美丽乡村建设,就不能单单停留在提升村庄硬件设施上,而是应

该更多注重人文关怀、社会保障,满足村民的精神需求上。"

美丽乡村建设以来,高井修建的400多栋二层小楼,直接引入大市政,有效改善了农民的居住环境。很多人家把一层留作自己住,二层出租,家庭收入有了保障。村里年轻人都在家门口就业,实现了"安居乐业"的梦想。

村里构建了以"免费体检、医药费二次报销、投保意外伤害险"为主要内容的医疗保障体系。这一保障体系减轻了村民医疗负担,彻底解决了村民因病致贫、因病返贫的现象,实现了"病有所医"的目标。

村里还为退休老人发放退休金,建立健全以老年人的需求为服务导向的机制,不断丰富服务内容。对空巢、五保户老人每周一走访,对残疾人、80岁以上的高龄老人、60岁以上的健康老人实行定期走访制度,及时了解老人现状,解决生活困难,真正实现了"老有所依、老有所养"。

"老百姓生活富裕了,但如果思想跟不上,好日子也未见得一定能过好。"庄虔春介绍,在崇德向善引导方面,2015年村"两委"开办了"高井道德讲堂",让老百姓讲自己的道德故事,用老百姓的故事感染老百姓。

在"高井道德讲堂"影响下,许多村民悄然改变。几年前,村民衡海龙还是个靠房租生活的闲散青年。"高井道德讲堂"的课,深深吸引了他:"我看到了很多优秀的人,听了他们的故事,我也想改变自己。"经过几年奋斗,衡海龙也登上了"高井道德讲堂",用自己的励志故事证明:好日子是干出来的。

除了"高井道德讲堂"外,高井村还以 推进新时代文明实践工作为抓手,解决村 民"富脑袋"的问题。比如镌刻家风墙, 1000多个家风家训为村民相互学习、相互 鞭策提供精神宝库,大大提振了村民的精 气神儿。

"未来,我们会在美丽乡村的后期管理上、制度建设上、创新方法上以及各种服务上等各个环节狠下功夫,用'各美其美'打造个体,用'美人之美'串珠成链,用'美美与共'连线成片,真正实现美丽接力,让美丽乡村一直美下去。"庄虔春说。

江苏新沂市

1.2万户农民圆了"宜居梦"

每过几天,江苏省新沂市棋盘镇郑梁村村民杨张伟就会到小杨庄农民集中居住区查看新房装修情况。望着宽敞明亮,楼上楼下168平方米的小洋房,杨张伟对未来生活充满期待。

棋盘镇小杨庄农民集中居住区是新 沂市重点打造的特色田园乡村之一,也 是徐州市首批特色田园乡村典型,2019 年入选首批苏北农房改善省级示范项 目。该项目共规划建设农民安置房620 套,目前一期82栋房屋已建成,村民正陆 续装修和迁居。

新沂市委书记高山表示,2018年以来,新沂市坚持统筹联动、因地制宜,重塑群众向往的田园村庄,打造繁荣兴旺的小康家园,农房改善工作走在了苏北县城前列。新沂市因此被江苏省纳人2019年苏北地区农民群众住房条件改善工作激励支持县名单。

新沂市统筹做好农房改善与乡村振兴、高质量发展的融合,编制《新沂市镇村布局规划》,科学构建1个中心城区、5个重点中心镇、8个特色镇、190个规划发展村庄布局。

"根据规划,2018年至2020年全市 共编排农房改善项目74个。其中2019 年全市安排农房改善专项资金6.6亿元, 启动建设新型农民集中居住区44个,为 1.2万户农民圆了'宜居梦'。"新沂市农 业农村局局长魏联善说,2020年计划实 施农房改善项目55个,力争年底前让1

万户农民群众住房条件得到有效改善。

前不久,新沂市阿湖镇桃岭村集中居住区二期项目竣工交付,一栋栋干净整齐的两层带院小楼呈现在人们眼前。新沂市充分尊重农民意愿,让农民全程参与新房的建设与监督。搬进新居的桃岭村二组村民黄金忠说,在桃岭村集中居住区项目设计方案第一次论证会上,农民代表对方案提出了不少修改意见。

"在建设规格上,我们严格控制新型农村社区层高,一律在3层及以下。在特色塑造上,充分挖掘新沂花厅文化、运河商旅文化古韵,传承'吴韵汉风'建筑风貌,建筑色彩以灰白淡彩为主,保留古树、水塘、碑石等乡村印记,留住乡愁记忆。"新沂市市长陈清堂说。

在新沂市邵店镇沭河村农民集中居住区笔者看到,集居区项目已初步建成,农民们还没有完全人住。而距离集居区不远的标准厂房区的企业,已开始了新一轮的招工。在推进农房改善过程中,新沂突出强村富民,将农房改善与乡村产业振兴相融合,先后招引牧原股份、汇农天下、华英农业等龙头企业,通过强基地、树品牌、带农户,发挥联农带农作用。以50公里休闲农业带为主线,依托"一山一湖一古镇"旅游资源,积极培育农业新业态,大力推进千亩软枣猕猴桃产业园、卫岗生态牧场、宋庄民宿等项目建设,有效促进一二三产融合发展,带动农民增收致富。

广西贵港市港北区

异地搬迁开启幸福生活

在广西壮族自治区贵港市港北区根 竹镇根竹村"老乡家园"移民安置小区的 后边,48岁的搬迁户姜炳芬有片自己的菜 地。"种了点苦麦菜、红薯叶。"姜炳芬乐呵 呵地说。2018年3月,姜炳芬与丈夫覃保 全从龙楼屯搬进"老乡家园",一家7口住 在100多平方米的房间里,还有一块30平 方米的小菜地,姜炳芬也有了一份在家门 口的工作。如今,全家已成功脱贫。

2018年,和姜炳芬一同人住港北区 "老乡家园"的建档立卡贫困搬迁户主要来自奇石乡、中里乡、庆丰镇、根竹乡等地方,共有290户1246人。他们在"老乡家园"党支部的引领下,组建了"老乡家园"户主会。"小区管理主要以党支部为核心引领,下设业主管理委员会、事务监督委员会、合作社和物业公司。"港北区"老乡家园"支部委员会支书覃敏明介绍说。

目前,小区内建有1800平方米休闲 健身广场、安置点卫生室1所、生活超市 2家,就近有小学、初中各1所,幼儿园2 所,乡镇卫生院1所,乡镇农贸市场1 个。港北区政府还在"老乡家园"附近征 下15亩土地,统一规划成小块,每块地约 30平方米,分给搬迁贫困户无偿耕种3 年,确保每户都拥有自己的"菜园地"。 一个明亮宽敞的家、一块30平方米的小菜地,正成为住在港北区"老乡家园"搬 迁户生活的新起点。 安居才能乐业,港北区各级各部门组建"老乡家园"村民合作社,积极探索"田园产业、园内就业、家园商业"模式,为搬迁贫困户找到"一社带三业"的发展增收路子。通过"一社三业"模式,2019年6月,49岁的贫困户覃增划和妻子从广东回来,在政府部门帮助下,投入30万元开办划得制衣厂,聘请22名贫困户打工。搬迁户覃月超每天到厂里上班,每月能收入1500元左右。像覃增划这样的扶贫车间,目前在"老乡家园"共有3个,可提供就业岗位69个,其中贫困户55人在此上班。此外,"老乡家园"还通过外出务工、产业扶贫、公益性岗位等途径,实现就业534人,共有278户实现脱贫摘帽。

同时,依托"一社三业"模式,由合作 社统筹易地扶贫搬迁后续扶持资金300 万元,入股贵港市丰硕农业开发投资有 限公司,建设"老乡家园"扶贫产业基地 300亩,种植百香果、桃李等水果。2019 年底,"老乡家园"村民合作社及290户搬 迁户共获得第一批分红12万元。

此外,合作社还利用"老乡家园"安置 区一楼的两间商铺,积极发展小商业。其 中,贫困户租赁商铺免3年租金,开店后一 年给予1万元创业奖励;非贫困户租金交 业主委员会使用。目前已有1户贫困户租 用1间商铺开水果店,1户非贫困户租用1 间商铺开超市。 **陆宏夏**

河南尉氏县大营镇

绿色家园扮靓美丽乡村

7月8日,艳阳高照。笔者走进河南省尉氏县大营镇檀头高村,看到大街小巷的道路干净整洁,家家户户房前屋后栽植的绿化树枝叶繁茂,绿意盎然,田间地头处处可见村民劳作的身影。

近年来,大营镇以农村人居环境整治为基础,按照"突出重点、打造亮点、点面结合、整体推进"思路,采取"政府买单、村民受益"的方式,由镇政府统一采购树苗并免费分发给各村,动员村民在村道两侧、房前屋后搭配栽植红叶石楠、法桐、冬青等观赏树种,因地制宜设计建造小游园、小菜园、小果园,优化树木种类,打造"村村有游园、处处有风景"的生态宜居美丽乡村。

通过设置护林员公益性岗位、将村庄树木管护纳人村规民约、卫生文明户评选、最美庭院评比等措施,引导村民群众做好浇水、培土、修枝和喷药等日常管护工作,确保绿化苗木的成活率。并规定林木成才后,园林绿化工程有限公司、村民委员会、农户、管护人员按1:3:5:1的比例分成,实行包保到人,并明确养护内容,让村民从村庄绿化中受益。

大营镇党委书记任志勇表示,苗木成活,管护是关键。大营镇将持续关注乡村绿化树木的管护工作,加大植树造林后续管理力度,确保绿化工作取得实实在在的成效,持续推动美丽乡村的建设。

李新义

中国农业银行山东济宁分行 助力改善农村人居环境

中国农业银行山东济宁分行近年 来围绕省行工作部署,出台专项服务方 案,全面启动信贷对接工作,支持当地 新型城镇化建设。

为配合山东省济宁市不断巩固提升城乡环卫一体化成果,积极推行垃圾分类、无害化资源化处理,农行山东济宁分行在前期成功运作邹城光大环保能源有限公司垃圾发电2亿元项目贷款的基础上,迅速复制推广,加快垃圾发电项目贷款审批进度,加大贷款投放力度,有力助

推济宁市美丽乡村建设。 在微山县,微山光大环保能源有限

公司是中国光大集团间接控股的全资子公司。该公司主要承接微山县生活垃圾焚烧发电项目。项目的建成,将有效加快当地餐厨废弃物资源化利用、城镇生活垃圾无害化处理,以及贫困乡镇贫困村的生活垃圾一体化收集处理体系建设。为支持项目尽快落地,农行济宁分行为其授信2.8亿元,截至5月末,已成功实现投放4700万元。 张庆岭

安徽灵璧县灵城镇

跑出人居环境整治加速度

安徽省灵璧县灵城镇坚持党建引领,广泛动员党员干部把脱贫攻坚与农村人居环境提升相结合。连日来,该镇全域推进农村人居环境整治攻坚战,掀起全民参与新高潮,保障灵城镇"净起来、绿起来、美起来",跑出人居环境整治"加速度"。

基层组织领着跑。发挥支部引领作用,各村结合实际规划农村人居环境整治示范点,制定整治方案,通过示范点带动的方式推广人居环境整治,以点带面、全面铺开。

立足阵地整体环境改善以及服务功能提升, 开展"互学、互比、互评",各村书记相互交流,谈思路、讲措施,互相"取经",实现"1+N"的示范带动效果。

党员干部带着跑。全镇共成立9个人居环境突击队,镇班子成员带队吃住在村,戴袖章上岗,做到"举旗帜、亮身份、明职责",确保整治工作扎实有效推进。各村党员干部也从自家做起,践承诺、争先锋,带动周围邻居及亲友共同参与环境治理。镇干部包村全覆盖进行督促、帮扶,党员就近联系周边农户,进一步凝聚党群、干群合力。

志愿服务助力跑。结合新时代文明实践活动,组建志愿服务队,并要求志愿服务队、帮扶干部在每个月的"'五净一规范'志愿服务日"深入贫困户家中,帮其打扫室内外卫生,采取集中奉献和长期服务相结合、集体活动和"一助一"活动相结合、爱心接力等方式,以高龄老人困难户、残疾人困难户、生活失能困难户为主要服务对象,积极提供"五净一规范"志愿服务。围绕"镇村亮化""环境美化""河流净化"等目标,清理垃圾,包括生活及建筑垃圾、杂草树枝等,全镇共出动人力250余人、各类机械50余

台,清理汪塘20余个,清除垃圾80余吨,帮助贫困户打扫卫生等活动90余次,参与志愿服务100余人次。 村民群众跟着跑。以"民事民治、民事

民办、民事民议"为宗旨,发挥村民理事会作用,广大群众踊跃参与到人居环境整治行动中来。通过开展"门前三包"整治、清理乱搭乱堆乱建,使农户房前屋后卫生状况迅速改观,镇容村貌有了较大提升。同时,群众还驾驶自家车辆参与集体整治行动,充分发挥群众在农村人居环境整治工作中的主体地位。